

县区级媒体 重大主题报道创新实践与思考

王建平

重大主题报道是对重大主题、重大新闻进行充分、详尽、深度报道的一种形式，是新闻媒体宣传党和政府重大战略、重大工作部署的重要方式。围绕宣传阐述习近平新时代中国特色社会主义思想，紧贴地方党委和政府的中心工作而开展的重大主题报道，是基层新闻媒体履行的重要政治职责。萧山日报坚持守土有责，守土负责，守土尽责，努力发挥地方党媒优势，积极顺应全媒体传播时代大势，加快推进媒体深度融合发展，在探索创新做好重大主题报道方面积累了不少经验。近年来，先后围绕改革开放40周年、新中国成立70周年、纪念中国人民志愿军抗美援朝70周年、中国共产党成立100周年、喜迎党的二十大等重大事件，策划推出了一系列有深度、有高度、有温度的重大主题报道，做到了亮点突出、精彩纷呈，充分彰显了着眼全局、服务大局的责任和担当。

一、重大主题报道创新实践途径

萧山日报坚持传统媒体与新兴媒体的整合发力，相互借力，优势互补。在重大主题新闻报道方面，以纸媒稿件+新媒体新形态报道+新媒体特色产品的组合方式，打造立体传播格局，有效拓展了重大主题报道的维度与空间。

（一）传统媒体力求守正、创新、突破

1. 在主题选择上，提高政治站位，坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向，提升重大报道的专业性与准确性。近年来，萧山日报推出的萧山经济高质量发展、打造全省共同富裕先行示范区、喜迎亚运会等系列深度报道都是如此。2022年9月推出的《致敬二十载 献礼二十大》主题报道活动，以习近平同志在浙江工作期间视察萧山20年为契机，按照总书记对萧山提出的“不断提升工业化、加快推进城市化，进而率先实现现代化”的殷切嘱托为背景，通过对经济、

政治、社会、文化、生态五位一体的分别解读，重点突出“三个化”，全面展示萧山20年来取得的发展成就。这组报道时间跨度大、涉及层面广、采写难度大，报社派出精兵强将担纲主笔，每篇3000字左右的深度报道，主题深刻、逻辑严密，彰显了纵深感、历史感、厚重感，为党的二十大召开营造了良好的舆论氛围。

2. 在版面设计上，突出端庄大气的党媒特色。版面是新闻语言的重要组成部分，进入全媒体时代，视觉语言传达的信息内容往往更引人注目。萧山日报十分注重在版面设计上的醒目与精美。在“碎片化”阅读流行的时代，第一时间把重点内容提炼呈现在人们面前，以有效提升阅读体验抓住读者注意力。如2021年12月，萧山区第十六次党代会举行期间，萧山日报社推出制作了多幅插图、图表，刊登了多幅照片，编排方正精美。通过图文并茂的形式，让老百姓对萧山今后的发展规划、目标任务、民生项目等一目了然，直观生动、印象深刻。2022年1月14日，萧山区经济高质量发展大会后，萧山日报在版面布局与报道方面十分用心用情。次日的头版头条发表了区委书记的讲话要点，吹响了经济高质量发展的“集结号”。同日的四版又亮出了萧山推动经济高质量发展的首个重大改革举措——以兵团化作战擎起萧山的“八面红旗”（八大平台），吹响了高质量发展的“冲锋号”。随后，报社先后发表三篇评论，战鼓阵阵催人急。另外，还报道了《42个重大项目集中开工 总投资逾200亿》等企业界的响应行动，令人振奋。

3. 在作风转变上，推出总编走基层活动。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。新闻的富矿在基层，新闻的价值在创新。萧山日报“总编走基层”活动，正是领导率先士卒、突破报道局限的典范之作。这项“走转改”活动已持续进行多年。报社社长、总编辑轮流深入镇街、村社，走访基层干部群众，结合区委区政府的中心工作，讲好萧山故事、绘就萧山画卷、展现萧山作为，把各个镇、街、开发区经济提质增效、重大项目惠及民生等内容，在头版醒目位置予以报道，很好地诠释了习近平总书记提出的增强“脚力、眼力、脑力、笔力”的要求。如《临浦：“小上海”澎湃亚运潮》讲述了该镇亚运会柔道、柔术等

50个与亚运密切相关的建设项目的推进情况。《开发区精耕细作春来早》介绍了18个重大招商项目成功落地的情况，读来令人振奋。

（二）新媒体力求又新又活又快

全媒体时代的传播注重分众化、差异化、精准化，萧山日报在开展重大主题报道方面，注重加强融媒体产品的策划与跨平台的整合传播，充分发挥融媒传播的优势，力求又新、又活、又快，取得1+1>2的效果。

其一，实现发布内容移动化。每年的地方两会都是基层媒体报道的重头戏。2022年两会报道期间，萧山日报除了做好传统报纸的报道之外，派出精兵强将奔赴两会现场，全力以赴打好融媒报道仗。记者们第一时间在萧山网、韵味萧山APP、萧山日报官微、萧山日报抖音号等移动端新媒体发布消息，把区政府工作报告及其他报告的主要内容，代表、委员参政议政的意见建议，政府拟办的十件民生实事等，呈现在移动用户的面前，方便公众知晓与关注。据统计，关注两会报道的移动用户总阅读量超150万人次。杭州市委常委、萧山区委书记王敏对此作出批示：“感谢萧山日报特别是全体记者为两会宣传所做的努力。希望再接再厉，为萧山发展摇旗呐喊，助力加油。”杭州亚运会是举世瞩目的大事，亚运工程建设也深受各界关注。萧山网与原天目新闻共同策划了“外国人看亚运”活动，请居住在萧山的外国友人实地观看设计理念先进、外观时尚大气的亚运主场馆，并全程拍摄了视频，在新浪新闻客户端、央视网、萧山日报视频号等同步播出，吸引了无数网友关注。

其二，实现报道内容的可视化。全媒体时代是可视化的，鲜活的可视化传播正成为越来越多人的共识。对于地方的重大建设项目落成、重大庆祝活动等，萧山日报力求文字报道与视频报道同步推进。2021年6月，在庆祝中国共产党建党百年之际，萧山日报精心策划了“与党同龄 与党同行”主题报道活动，对7位经历抗日战争、解放战争、抗美援朝、改革开放等不同时期的百岁老人，全程进行录音录像，请他们回忆当年的峥嵘岁月与非凡经历，讲述艰苦奋斗甚至不惜流血牺牲的故事，从而体现讴歌党、讴歌祖国与人民的重大主题。这组文字报道与视频内容发布

后,获得了浙江省县市新闻奖一等奖、中国地市报好新闻二等奖。

其三,追求现场报道直播化。全媒体时代,新闻传播是以分以秒计时的,从某种程度上说,谁抢得先机谁就率先掌握了话语权,而直播是最快也是最有效的报道方式。2021年12月7日,萧山发生疫情后,有130位幼儿园的小朋友被集中隔离。这些小朋友离开父母后的生活及安全问题,牵动无数家长的心。萧山日报所属的萧山网记者通过现场直播的方式,把小朋友们在老师的带领下,愉快、有序而安全地转移到隔离点的过程,原汁原味地呈现在公众面前。不少家长对此十分满意,悬着的心也放了下来,并对政府采取的隔离措施有了更多的理解与支持。

其四,追求报道效果的互动化。移动互联网时代,新闻传播正从单向传播向双向互动转变,从“你听我说”的灌输模式向双向对话的平等模式转变,媒体要放下高大上的姿态,以共情式、沉浸式、互动式融合传播,吸引更多的受众。2020年12月28日,杭州萧山国际机场三期竣工开通,在中央和省市媒体同步进行采访报道的情况下,萧山日报充分发挥本土媒体的优势,提前与机场方面作了沟通,并聘请熟悉机场环境、口齿伶俐的机场工作人员协助现场直播。整个直播过程以旅客为“第一视角”,对整个机场的各功能区分布、旅客如何进出、各航站楼如何区分、新增哪些新的服务等作了全方位的讲解。直播持续了50多分钟,吸引了十多万粉丝。直播期间,萧山网及萧报公众号、萧报官微与用户开展互动问答。“去机场的线路怎么走?停车位新增了多少?新航站楼有哪些先进的技术与服务?新增了哪些航班?”用户的每个问题都得到及时的解答,使他们更加愿意观看并参与此类节目的互动。

二、如何提升重大主题报道的可读性

重大主题报道既是媒体宣传的重头戏,也是“同题作文”的大比拼,各媒体纷纷使出浑身解数、拿出高招绝招,力求在重大主题报道中高人一等、出奇制胜。那么,如何进一步围绕中心、服务大局,从不同角度、不同侧面精心策划重大主题报道,强化舆论导向,形成“多兵种”协同作战的格局,增强报道的传播力、影响力、引导力、感染力。笔者建议可以从三个方面进一步着力。

一是建立重大主题报道统筹协调机制。各家纸媒的社委会、编委会要经常定期筹划重大主题报道,做到提前布局、提前谋划、提前行动。同时,统筹各个不同的采编部门,做到集中兵力、协同作战,各种网络平台要纳入统一发布渠道,实现同步宣传、同频播出,以取得最大的传播效应。同时,建立相对齐全的移动网络发布平台。

二是强化全员采编业务能力培训。媒体的核心竞争力来自哪里?成长驱动力来自哪里?团队学习力来自哪里?萧山日报的答案是全员培训。报社除了不定期开展全员新媒体业务知识培训外,还经常开展技能比武活动。报社推出了“主播成长计划”,发掘了一批年纪轻、能力强、业务精、形象好的采编人员,担任视频节目的主播。通过自我培养的方式,为可视化业务发展提供了人才支撑。2022年10月,报社又推出新闻业务技能比武竞赛,以笔试+实战的方式,分消息写作、新闻评论、新闻摄影、融媒报道、视频拍摄制作、创意方案等多个领域,发动全员参与,并进行考评、颁奖,有效激发了员工的工作热情,提升了员工的职业技能。

三是重大主题报道注重小切口。重大报道要念好“近、活、真”三字经。近,就是宏大事情的生活化表达,选用更加贴近受众、更加贴近民生的选题与表达方式,以小事接近与受众的距离。活,就是讲“有意思”的事情展示“有意义”的内容。真,就是内容更加真实可感,以真理说服人、以真情打动人。在迎接党的二十大召开之际,萧山日报财经周刊结合萧山发展实际,从老百姓衣食住行这个“民生视角”入手,策划了《喜迎二十大 再创新辉煌》系列报道,历时两个月,共推出10多篇报道,从老百姓的钱袋子越来越鼓、住房面积越来越大、交通出行越来越完善、出国旅游越来越方便等多个维度,展现新中国成立以来萧山的巨大变化。这组“民生视角”的系列报道,以鲜活的数据,深度揭示了萧山经济建设新成就、新辉煌,热情赞扬了党和政府的亲民、惠民、富民政策给老百姓带来的获得感、幸福感。报道既有小切口,又有大视野、大格局,见思想、见高度、见水平,提升了重大主题报道的可读性。

(作者单位:萧山日报财经周刊)